
Silkeborggade 9, 3tv 

2100 København Ø         01.12.2018 

 

Til Indfødsretsudvalget 

Jeg er 61 år og kommer fra Irland, og jeg er en af de mange udlændinge, der for tiden søger dansk 

statsborgerskab.  Jeg har for nylig bestået Indfødsretsprøven.  

Jeg skriver til Indfødsretsudvalget fordi jeg er bekymret på grund af forslaget om, at alle nye danske 

statsborgere skal være tvunget til at give hånden til repræsentanter fra myndigheden. 

Jeg har boet i Danmark siden 1981, har været selvforsørgende fra dag 1, og har aldrig taget imod 

socialhjælp af nogen art. Jeg har arbejdet hårdt, har betalt skat igennem alle årene, har ingen gæld til det 

offentlige, og ingen strafattest.  Jeg har altid elsket Danmark og den danske kultur, og det er udelukkende 

derfor, jeg er blevet her og har forsøgt at gøre Danmark til mit hjem.   

Jeg er ikke religiøs, og giver gerne hånden til alle. Dronning Margrethe gav mig hånden i 2000, da jeg 

modtog Københavns Universitets guldmedalje, og jeg var meget beæret over privilegiet.  

Men efter min mening skal en håndsrækning, for at være udtryk på gensidig respekt, nødvendigvis være 

frivillig. Man kan ikke fremtvinge respekt ved lov.  Tanken er efter min opfattelse temmelig udansk.  

Jeg har stor respekt for Københavns borgmester, Frank Jensen, og for hans embede. Jeg giver ham meget 

gerne hånden under andre omstændigheder. Men jeg har også respekt for mig selv, og jeg har ikke tænkt 

mig at min første handling som borger i et demokratisk land skal være at give afkald på noget så 

grundlæggende som retten til at bestemme over min egen krop.  

Derfor vil jeg, hvis dette forslag bliver lov, nægte at give hånden under ceremonien. Og hvis det koster mig 

mig mit statsborgerskab, sådan er det. Det er i så fald ikke prisen værd.  

Naturligvis skal man være taknemlig, som vi udlændinge hele tiden hører, for at have muligheden for at 

erhverve sig dansk statsborgerskab. Men vi skal være ligeværdige borgere i et demokratisk land, vi skal ikke 

falde på knæ. En lille smule taknemlighed den anden vej ville måske også være på sin plads. Som Nicola 

Sturgeon, Skotlands statsŵiŶister, sagde for Ŷylig: ”SkotlaŶd er jeres hjeŵ, I er velkoŵŶe her, og vi 

værdsætter jeres bidrag til SkotlaŶds økoŶoŵi, saŵfuŶd og kultur”. Hvor ville det dog være rart, hvis eŶ 
dansk politiker nogen sinde sagde noget lignende til os. For eksempel til en velkomstceremoni for nye 

statsborgere. Se, dette ville være en håndsrækning! 

 

Venlig hilsen, 

Billy O’Shea 
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